



所属学科	案例名称	研究主旨
科技创新与应用	乐信：打造消费金融的闭环生态	探讨消费金融的落地模式及风险因素
企业转型与发展	联想：还能让我们再产生联想吗？	联想战略选择及落地实施的得与失
	徐工：典型国企的成长路径	徐工集团是如何走出困境的
	九牧厨卫：智能时代战略升级	探讨九牧厨卫在智能时代战略布局
	安踏：未来的运动鞋服王者？	安踏的战略转型及未来发展机遇
	红星美凯龙：家居平台的转型之路	面对竞争和时代变化，红星美凯龙的转型与挑战
公益创新与企业社会责任	蚂蚁森林	互联网技术对传统公益模式的改造与创新
	河南新县脱贫之路	探讨地方政府、社会企业、企业在脱贫攻坚中的作用
模式创新	拼多多：社交电商龙头的崛起与未来	拼多多迅速崛起的驱动力以及潜在的发展方向
	小狗电器中央维修模式	制造业服务化 / 产品服务化的创新
人力资源与企业文化	香天下：文化渗透与项目制	香天下的激励机制与朱星全如何打造文化
海外并购	复星集团收购法国地中海俱乐部——十年回望，得失几何	复星并购地中海俱乐部的得与失以及复星文旅事业未来的发展方向
中国企业经营状况指数报告	BCI月度调查与报告	反映民营企业运营状况的指数报告

科

技
与
应
用
创
新

企
业
转
型
与
发
展

公
益
创
新
与
企
业
社
会
责
任

模
式
创
新

海
外
并
购

乐信：打造消费金融的闭环生态（已完成）

指导教授：欧阳辉 研究员：林荣昌（实习研究员）

乐信是一家金融科技集团，经过五年多的发展，乐信旗下目前拥有互联网消费金融电商平台分期乐、网络借贷中介服务平台桔子理财、以及资产管理开放平台鼎盛资产，初步形成了一个互联网消费金融的闭环生态。本案例主要探讨乐信闭环生态是如何构建的，以及其所面临的风险与挑战。

联想：还能让我们再产生联想吗？（已完成）

指导教授：李伟 研究员：祝运海

“人类失去联想，世界将会怎样？”这句广告语不仅曾经广泛传播、家喻户晓，甚至被圈内人士誉为广告文案的经典。然而，经典文案背后的联想集团却一天天地失去光环，不再是那个能够给我们带来无限“联想”的科技巨人。曾经的联想不但是中国民营经济的代表，更是中国高科技产业的希望。20年过去，曾经处于同一水平线的华为营收规模已经是联想的两倍，代表新兴互联网经济的BATJ也逐渐赶超上来。而联想则显得后劲不足，总营收连续多年在3000亿左右徘徊。

比经营规模更让人担心的是联想在科技创新领域的号召力。曾经寄予厚望的手机业务发展不尽如人意，在互联网教育、电子商务、AI等方向的多次尝试也都难言成功。公众以及投资者对联想的失望情绪在资本市场上得到了充分的反映。在香港证交所上市的联想集团股价在2018年10月31日仅有4.99元港币，总市值区区600亿港元，仅为巅峰时期市值的1/3。而且，其估值也早已被自己当年身后的BATJ等科技企业远远的抛在身后。曾经耀眼的科技巨星为什么会逐渐走上下坡路？在智能互联的时代，联想还能够东山再起吗？

徐工：典型国企的成长路径（已完成）

指导教授：李伟 研究员：祝运海

徐工是一家典型的国有企业。曾经有过辉煌，也曾经历过严重的经营困境，甚至沦落到要卖身自救的程度。然而，近些年来，徐工却迅速地走出困境，呈现出良好的发展势头。徐工业绩的改善究竟有什么秘诀？

九牧厨卫：智能时代战略升级（已完成）

指导教授：滕斌圣 研究员：闫敏

2015年，一篇《去日本买只马桶盖》引起了社会各届的关注与讨论，同时推动了这一产品的畅销。该热点事件中的“马桶盖”主要指智能马桶盖，又称智能坐便器或电子马桶。这一产品并非近几年出现的新品类，其背后的智能卫浴、智能家居自1990年代就引起了产业界的注意，但多年来并未迎来市场的爆发。

近几年，人工智能、物联网、云计算等相关技术迅速发展，甚至有分析认为，人们迎来了继蒸汽时代、电气时代、信息时代之后的智能时代。智能卫浴能否迎来市场的爆发？九牧厨卫在家居五金、卫生陶瓷等领域深耕多年，2018年以130亿的销售额位居中国传统卫浴企业第一名。九牧董事长林孝发提出了2025年500亿销售额的目标，对智能厨卫、定制产品寄予厚望。在跨界竞争的智能时代，九牧能否赢得智能卫浴入口之争？其在研发、渠道、运营等方面如何支撑战略升级？本案例主要探讨九牧厨卫在智能时代战略升级。

安踏：未来的运动鞋服王者？（已完成）

指导教授：滕斌圣 研究员：祝运海

随着消费升级浪潮和全民运动意识的提高，运动鞋服行业在国内市场潜力巨大。在过去15年里，安踏在国内众多运动品牌之中脱颖而出，以公司市值计，安踏已经是世界第三大运动用品企业。安踏的成功源于对几次战略机遇的准确把握以及自身出手的运营能力，本案例重点关注安踏战略转型的得失以及未来的发展机遇及挑战。

红星美凯龙：家居平台的转型之路（已完成）

指导教授：李伟 研究员：杨燕、吕雅（实习研究员）

作为家居行业的龙头，红星美凯龙于2018年登陆A股市场。根据财报显示，截至2017年底，公司256个商场遍及国内177个城市，总经营面积约为1514万平方米，包含71个自营商场和185个委管商场，无论是从商场规模还是市场占有率来看，红星美凯龙在国内都处于领先地位。

不过，其面临的竞争也异常激烈。2018年，竞争对手居然之家在全国各地疯狂开店，目前，居然之家已经拥有247家门店，更关键的是，2018年初，居然之家还拿到了阿里等多家机构的130亿元战略投资。这让红星美凯龙的危机空前严重，而且，这还不包括面对业态变化所带来的时代冲击。面对竞争及时代，红星美凯龙开始了转型之路。

蚂蚁森林（进行中）

指导教授：黄春燕 研究员：祝运海

传统公益模式中，捐赠人与公益组织之间是简单的金钱赠与关系，除此之外的联系非常松散。这造成了传统公益筹款难、透明度低、社会影响力小等诸多问题。而蚂蚁森林所代表的新环保公益模式让亿万公众深度介入公益项目，不但推动了公益项目的执行与发展，更深入改变了参与者的日常行为模式。蚂蚁森林是如何做到这一点的呢？本案例将为您做深入地探讨。

河南新县脱贫之路（进行中）

指导教授：范昕宇 研究员：闫敏

数十年脱贫路，新县在旅游扶贫、教育扶贫、产业扶贫等方面积累了丰富的经验，其典型意义得到了中央电视台、《河南日报》等国家及省级媒体的认可与报道。其中，新县政府、社会企业、企业分别发挥了什么作用？本案例选取了三个典型实践：新县劳务培训与外派工作带动民众最早脱贫致富，目前由信阳涉外学院与吉星公司掀起新篇章；新县政府以乡村振兴为导向，通过发展乡村旅游带动更多民众脱贫；羚锐制药通过药材种植基地保证了原材料供应，并带动当地民众创收。

拼多多：社交电商龙头的崛起与未来（已完成）

指导教授：荆兵 研究员：梅新蕾

随着电商市场逐渐进入存量竞争的下半场，社交流量成为一片备受关注的“蓝海”，但以阿里、京东为代表的传统电商平台在此领域的布局乏善可陈。在此背景下，诞生于微信生态内的拼多多展现了社交电商模式落地的初步成功，但爆发式增长之后亦需直面可持续发展的挑战。本案例将探讨拼多多迅速崛起的驱动力以及潜在的发展方向。

小狗电器中央维修模式（已完成）

指导教授：郑渝生 研究员：闫敏

依托电商平台快速发展带来的流量红利，小狗电器迅速成长为吸尘器线上零售的知名品牌，售后服务问题也很快凸显出来。是与传统售后网点合作，还是另辟蹊径？小狗电器中央维修模式创新性地解决了售后服务问题，并在顾客满意、成本控制、产品质量三方面有所改进。

香天下：文化渗透与项目制（已完成）

指导教授：张晓萌 研究员：梅新蕾

在劳动密集型的餐饮行业，朱星全的香天下集团为以下问题提供了一种可供参考的答案：对于大量的服务人员，什么样的激励机制是有效的？企业领导者如何打造企业文化，并将其有效渗透至一线员工？内部项目制和品牌管理平台具有什么价值？

复星集团收购法国地中海俱乐部——十年回望，得失几何（已完成）

指导教授：李伟 研究员：祝运海

复星认为Club Med属于优秀的“全球资源”，这是复星选择Club Med的根本原因。十年过去，Club Med对复星的价值体现出来了吗？从达成最初的协议至今将近十年的时间里，已经纳入复星版图的Club Med都经历了怎样的发展、取得了哪些成果？本案例将就这些问题进行深入分析！

BCI月度调查与报告（进行中）

指导教授：李伟 研究员：谷重庆

中国经济中民营企业是最有活力的，但市场上一直缺少一个反映民营企业运营状况的指数。长江的校友中有不少是民营企业家，因此我们利用这一资源，通过做问卷的方式来获取信息，从而制作出相关的指数。目前，我们每月都做一次问卷调查，然后根据问卷调查来计算指数，最后根据指数来撰写相关的报告。每年会操作12期。